

省市图书馆参考阅览室的设置及其工作方法

潘皓平

为科学的研究服务，是我国省市图书馆的一项主要任务。1956年中央文化部召开全国图书馆工作会议以后，省市图书馆在为广大读者服务的同时，逐步加强了为科学的研究服务的工作；特别是从1958年以来，省市图书馆在社会主义建设总路线、大跃进、人民公社三面红旗的指引下，根据党和政府的指示，加强调查研究，不断充实藏书，采取各种方式，主动地为科学的研究和工农业生产提供图书资料，取得了很大的成绩，为社会主义建设作出了贡献。

省市图书馆主要是通过参考阅览室和借书处经常地为科学的研究提供图书资料的。因此，在讨论省市图书馆如何为科学的研究服务的问题时，专门研究一下参考阅览室和借书处的设置及其工作方法，是有必要的。本文就这个题目谈一些意见。

(一)

目前，我国省市图书馆设置的参考阅览室，大致有以下几种类型：

综合性参考阅览室。如南京图书馆所设置的参考阅览室就属于这种类型。在这个阅览室内，可以借阅各门学科的书刊。

按学科分设的参考阅览室。如上海图书馆所设置的哲学社会科学参考阅览室和自然科学技术参考阅览室。

按不同文字分设的参考阅览室。如四川省图书馆设置的外文阅览室。

按图书馆的藏书基础和藏书特点分设的参考阅览室。如南京图书馆顾和路古籍部所设置的参考阅览室，专门供读者借阅该馆所藏中国古籍；又如广东省中山图书馆所设置的地方文献资料阅览室，专门供读者借阅该馆收藏的广东地方文献资料；再如上海图书馆在徐家汇藏书楼所设置的参考阅览室，专门供读者借阅该处所藏建国前出版的中文报纸、杂志及其他图书。

按图书资料的特殊形式设置的参考阅览室。如

缩微资料阅览室。

专门陈列书目索引等参考工具书，为读者提供查找图书资料线索的参考阅览室。如天津市人民图书馆设置的科技文献检索室。

专供有关读者阅览馆藏珍贵书刊的参考阅览室。如古籍善本阅览室、珍贵书刊阅览室。

专供某些单位和专家特约使用的小型参考阅览室。如上海图书馆设置的专题研究室。

上述各种参考阅览室，从它们相互之间的关系以及使用的情况来看，大体可以分成两类：一类是基本性的参考阅览室；一类是辅助性的参考阅览室。这两类参考阅览室，相互配合，共同担负为科学的研究提供图书资料的任务。由于各个省市图书馆的具体情况不同，所设置的参考阅览室并不完全相同。一个省市图书馆必须设置哪些参考阅览室，可根据下列情况加以研究考虑：(1) 本省市经济、文化特点，服务对象（科学的研究单位和生产单位）的分布情况以及它们对图书资料的需要情况；(2) 馆藏图书资料的基础和特点；(3) 房屋设备条件；(4) 与馆内的其它阅览室的分工；(5) 与本省市大学图书馆、科学院图书馆的分工。总之，在考虑设置参考阅览室时，既要考虑读者的需要，也要考虑可能条件，本着勤俭办馆的精神，采取积极措施，因地制宜地设置。在设置参考阅览室的步骤上，可先设置属于基本性的参考阅览室，然后，如条件许可，再逐步设置一些辅助性的参考阅览室。

以上所谈的，是参考阅览室的设置。与此相关的，还有外借处的设置和辅助书库的设置问题。

关于外借处的设置，也应根据各馆不同情况而定。有的是单独设置，有的是和参考阅览室的借书处合在一起。由于省市图书馆所藏参考书刊副本不多，参考阅览室和外借处所使用的书刊，大部分都是从总书库（有些馆称基本藏书库）提取的；而且读者对象基本相同，办理阅览、外借业务的工作人员又同是一副班子。因此，大多数省市图书馆都是把

参考閱覽室出納台和外借处出納台放在一起。我以为这样的做法，是符合当前省市图书馆的实际情况的。但是有些馆因为参考閱覽室或外借处設有輔助书庫，在这样的情况下，参考閱覽室和外借处的出納台就需要分开設置了。

参考閱覽室和外借处是否要設置輔助书庫。如果藏书条件和房屋条件都具备的話，設置輔助书庫是必要的。据上海图书馆在借閱参考书刊方面的統計，讀者向图书馆借閱期刊的册数約占讀者借閱图书总数的 60%左右。針對这个情况，最好能够設置一个期刊輔助书庫(即現期期刊书庫)。这对縮短提取图书的时间，方便讀者借书是有好处的。如若房屋条件还不具备，就不一定設置輔助书庫，而直接到总庫提取图书。另外，有一些参考閱覽室，如地方文献資料閱覽室、縮微資料閱覽室，則应建立专庫或輔助书庫，这样，既便于讀者查閱，又可加强对某些图书資料的管理。

(二)

图书馆为科学研究提供图书資料，还必須在閱覽室和外借处建立一定的借閱手續和借閱制度，并采取一些行之有效的工作方法，以更好地为讀者服务。这里着重討論在閱覽、外借工作中，經常碰到的几个問題：

一、沒有复本的书刊是否外借。目前省市图书馆讀者借閱书刊的方式，主要有来館閱覽和个人外借、团体外借(包括館际互借)三种。以讀者來說，在多数情况下，都是希望将图书借回去，如果图书馆有此可能，应尽可能滿足讀者的需要。但是，有些参考书刊沒有复本，而借閱的讀者又多，从方便大多数讀者考虑，應該以館內閱覽为主。当然，仅仅是控制书刊的外借范围还是不够的，图书馆應該采取一些积极措施，以尽可能地滿足讀者需要。看来，以下措施，是許多省市图书馆都可以做到的。首先，加强照相复制工作，为讀者复制图书資料。其次，逐步改善参考閱覽室条件，吸引讀者到图书馆閱覽。如果有条件，可設置一、二个专题研究室，供讀者特約专用。科学硏究人員对采用专题研究室的方式为他們服务是非常欢迎的。上海图书馆所設置的四个专题研究室，曾先后接待了許多专家、学者，有一位专家在該室工作近一年，使用图书資料有万册左右。有个科学研究所，为了大量查找資料，也曾

使用专题研究室四个多月，使用的图书、期刊有千种以上。不难設想，讀者如果将这些資料都借回去，并不是方便的。再次，对可以外借的书刊和仅供館內閱覽的书刊，要經過周密調查研究，作一些具体規定，以便掌握；同时，还应經營了解館藏图书資料的流通情况，对其中讀者很少借用的书刊，應該灵活掌握，允許外借，尽可能縮小不外借的范围。

二、如何滿足某些单位的特殊需要。讀者向图书馆借閱图书資料，必須遵守图书馆的制度。但是，有些单位、有些讀者因工作、生产和科学硏究的特殊需要，借书的册数要多，借书的时间要长。例如，上海科技編譯館編譯出版书刊所用的图书資料，主要是由上海图书馆提供的，該館經常借閱的期刊都在 500 种左右，借用的时间一般都是二个月，又如中华书局辞海編輯所，因編輯工作的需要，經常借閱的图书資料都保持在一萬册左右，有些图书的借用时间需要半年之久。如果按照图书馆借閱制度的一般規定，就不能滿足这些单位的需要。讀者和图书馆之間的矛盾，常常是从这里引起的。图书馆的借閱制度是为了更好地滿足讀者需要，对某些确有特殊需要的单位，在可能的情况下，應該尽力为他們服务，滿足他們的需要，并应在借閱制度中針對这些情况作适当的规定。为了解决这个問題，上海图书馆从 1961 年起，采取和讀者簽訂借閱合同的办法，并将这项办法在該館的服务規則中补充了下列条文：“某些单位对图书資料有特殊需要，而本館所訂規則不能适应其要求时，經本館同意，可由双方協議簽訂借閱合同，按合同規定借閱图书。”这一办法实行以来，受到讀者欢迎，目前和上海图书馆簽訂借閱合同的单位已有 16 个。由于在借閱合同中还具体規定了：(1) 借书的范围、册数 和 时间；(2) 保证不损坏图书、不遺失图书；(3) 由借书单位指定专人負責借还；(4) 被借出的图书如有其他讀者需要借閱，图书馆可介紹讀者到借书单位閱覽，或随时收回。这样，既满足了借书单位的需要，对其他讀者的影响也不大，对图书的保护也有了保证。

三、关于取书時間的速度問題。讀者到图书馆來，总是希望在最短的時間內借到图书，而目前我們在这方面还远远不能适应讀者的要求，讀者为此常常向图书馆提出意見。因此，如何尽可能加快取书速度，就成为图书馆閱覽、外借工作中不可忽視的一个問題。看来，解决这个問題，需要从两方面

入手。一方面，从图书馆管理上积极采取措施；另一方面要向读者介绍书库取书的情况。上海图书馆最近曾邀请部分科学事业单位和工厂的读者举行座谈会，在座谈会结束后并邀请读者到书库参观，当读者看到书库的规模，了解到每为读者提取一本图书所需走的路程和可能碰到的一些困难时，读者便对我们的工作表示体谅。但是，我们却不能因此放松了对工作的改进，而是应该积极采取措施，尽可能缩短取书时间。例如，做好对图书的分类、编目、加工工作，做好图书保管工作，以避免因图书馆本身工作的差错而延长了取书时间。此外，还可通过实行预约借书和代存图书等办法，减少读者等候取书的时间。

(三)

有目的、有计划地向读者反映馆藏、介绍馆藏，是图书馆为科学研究提供图书资料必须采取的一个步骤。一个省市图书馆藏书数百万册，如果不通过一定方法向读者作系统的介绍，就会影响读者充分地使用图书馆的藏书。有人可能会说，图书馆的读者目录就解决了这个问题。当然，如果有比较健全的读者目录，应该说，这个问题是基本解决了。但是，图书馆不应该仅满足于陈设几套读者目录，还应该采取其它措施，有计划地向读者反映馆藏、介绍馆藏。许多省市图书馆的实践说明，以下几种措施，是行之有效的。

一，加强编制书目的工作，建立检索工具阅览室。许多读者反映，希望图书馆多编印一些反映馆藏的书本目录，这样，读者坐在家里就可以了解图书馆收藏哪些图书，查找起来也方便。近几年来，省市图书馆编印目录较多，有大型的馆藏目录，也有小型的专题目录索引。北京全国第一中心图书馆及某些省市图书馆主编的各种联合目录，深受读者欢迎。建议在原有工作的基础上，进一步做好此项工作，以利于提高图书馆为科学的研究服务质量。

省市图书馆如果有条件，应该设立检索工具阅览室，经过挑选，将本馆及其他图书馆编印的书本目录陈列在室内，同时，配以各种参考工具书，供读者查用。如果不能专设一室，也可以将目录陈设在读者目录室或参考阅览室内。有些馆很注意这方面的工作，效果也很好，但也有些馆对此注意不够，许多目录经过登记分类编目，即作为一般图书送到

书库保存，很难为读者所掌握利用。

二，经常举办科技书刊展览或新到科技书刊陈列。在这方面，北京图书馆早为我们提供了经验，南京图书馆和上海图书馆相继开展了这方面的工作，很受科学工作者的欢迎。有计划地经常举办科技书刊展览，不仅是向读者介绍馆藏、直接为读者提供图书资料的一种方式，还可以向读者征求对图书馆订购书刊的意见，有助于提高采购工作的质量。此外，经常有计划地在阅览室内陈列一部分新到科技图书、期刊，也是提供图书资料的有效措施。

三，为读者代查资料。近几年来，许多省市图书馆陆续开展了为读者代查资料的业务（有的馆称为参考咨询工作），这是为科学的研究提供图书资料的又一有效方式。上海图书馆所收到的要求代查资料的委托信（或委托单），每月平均有四十件到五十件（不包括一般性的咨询），其中大部分是属于科学的研究和生产上的关键问题。图书馆如果针对其需要，帮助查到有关资料，就直接起了助手作用。

图书馆有个别同志把代查资料的工作看成是“不务正业”，说“这不属于图书馆应做的工作”。这种看法，显然是错误的。为读者代查图书资料，正是反映了我国图书馆事业千方百计为科学的研究服务、为生产服务的精神。应该把为读者代查资料的工作，看成是为科学的研究提供图书资料的重要措施。在日常工作中，应该指定专人具体负责，建立代查资料的记录制度，并注意依靠有关部门和有关专家的协助，把此项工作切实做好。

对代查资料应做到什么程度的问题，在部分省市图书馆的工作人员中是有争论的。一种意见是：图书馆为读者代查资料，只要开出有关的图书资料书目或索引即可；另一种意见是：为读者代查资料，应该一竿子到底，将有关图书资料从书库提出来，借给读者。我认为这两种要求都应该办到，问题是在图书馆内部应有所分工，书目部门应该负责开出书单，提取图书的工作可由阅览外借部门去进行。

(四)

图书馆为科学的研究提供图书资料，单靠一个馆收藏的图书资料，是不能完全满足读者需要的。因此，在图书馆之间开展以互借图书为中心的馆际协作活动很有必要。

就省市图书馆来说，本馆未收藏的图书，如果

讀者需要，應該首先向本地区的图书馆商借，如果在本地区不能解决，再通过馆际互借的关系向国内其它图书馆商借。上海市的情况說明，組織本地区各部門的科技图书馆开展协作不仅需要，而且也是可能的。1958年上海市科技图书馆协作网刚建立时，参加的单位有85个，到1963年，参加的单位就增加到207多个；互借图书的册数也逐年上增。

除了在本地区組織图书馆之間的协作外，作为一个省市图书馆，还應該和国内各图书馆建立馆际互借关系。在建立馆际互借关系的問題上，有的同志认为：“双方都具有提供图书的能力，才能建立馆际互借关系，因此，建立馆际互借关系的对象只能限于省市以上公共图书馆，規模較大的大学图书馆和科学院图书馆。至于本省市內的图书馆，如果缺乏对等提供图书的能力，则作为团体借书单位建立借书关系；对本省市以外的单位則不建立借书关系，如需要借用图书資料，可通过所属省市图书馆轉借。”我的看法是：就本省市范围來說，这样处理是可以的。但对本省市以外的某些单位，如果不能建立馆际互借关系，是否都一律采取不直接建立借书关系的办法，需要作进一步研究。有些单位因为进行科学的研究和解决生产中的重大問題，需要国内各省市图书馆經常为他們提供图书資料，有些館藏基础比較丰富的省市图书馆應該为他們服务，如果对方不能对等提供图书資料，可建立团体借书的关系。这样，可以減少通过所属省市图书馆轉借的手續，迅速取得所需要的图书資料。当然，省市图书馆服务的重点主要是放在本省市，对外省市只能是有重点地建立一些借书关系。此外，省市图书馆根据附近中小城市主要科技人員的需要，向其发放一部分参考閱覽证，也是可以考虑采取的一种办法。

(五)

根据本省市科学的研究单位、生产单位的实际需要，分別輕重緩急，有目的、有計劃、有重点地提供图书資料，这是衡量省市图书馆为科学的研究服务工作是否做好的标志之一。这里所指的內容包括二点：(1) 根据科学的研究单位和生产单位的实际需要，有的放矢地提供图书資料；(2) 分別輕重緩急，按照“保证重点、照顾一般”的原則进行服务。要做到这二点，关键在于經常进行調查研究、了解讀者需

要。一个图书馆如果不了解科学的研究单位和生产单位的实际需要，就不可能正确制定为科学的研究服务的計劃，就不可能保证满足重点单位的需要，就会使图书馆在为科学的研究服务的工作上处于被动状态，不能适应科学的研究部門对图书資料的需要。

有不少省市图书馆在調查了解讀者需要，有的放矢地提供图书資料方面，为我们作出了榜样。他們經常向有关领导部門了解本省市科学的研究的规划，請示服务的重点应放在哪些单位，并且通过上门訪問和召开小型座谈会等方式，具体地了解科学的研究单位和生产单位的实际需要，然后，采取各种方法，为他們提供图书資料，有人把这种做法称为“对口服务”。这是一条很好的經驗，應該加以提倡和推广。一个图书馆不管它采取了多少好的服务方式，如若不是針對讀者的实际需要（特別是重点单位的需要）提供图书資料，都不能算是服务得好。現在，在省市图书馆同志中，对优先为重点单位服务的思想是明确的，但如若不經常进行調查研究，就不能区分重点与一般需要，因此，在工作中也就不能真正体现“保证重点、照顾一般”的服务原則。

看来，經常进行調查研究、了解讀者需要，不仅可以提高閱覽、外借工作部門的服务质量，还可以使我們在补充藏书方面有了可靠的依据，能够将图书經費花在迫切需要的地方，从而逐步建立起适合本省市經濟、文化特点的藏书体系。此外，通过調查研究的活动，經常征求讀者对图书馆的意見，可以密切图书馆和讀者的关系，不断改进图书馆的工作。因此，應該把調查研究、了解讀者需要，作为一項經常工作来进行，并列为檢查总结工作的重要內容之一。

* * *

以上所討論的是省市图书馆为科学的研究服务的若干工作方法問題。要全面地討論这个問題，就需要涉及到省市图书馆工作的各个方面，这里所談到的只是关于省市图书馆参考閱覽室、外借处的設置及其工作方法。有些問題（如书目工作）虽然联系到一点，但沒有展开討論，对藏书組織、书庫管理、目录体系等問題都沒有談到。所談到的一些問題，也只是一般的提出問題，供省市图书馆同志們的討論和研究。